

编辑/版式 张冰/鲁广如 hb0210@126.com 校对 王娟

春风化雨润民生

——相山区民政局2018年服务民生工作纪实

■记者 傅天一 通讯员 娄宇

习近平总书记指出：“民政工作是‘菩萨’事业，做‘菩萨’，事业就得怀菩萨之心、大爱之心、爱民之心。”去年以来，相山区民政系统牢记总书记这一谆谆教诲，按照党的十九大报告“兜底线、织密网、建机制”和坚决打赢脱贫攻坚战的要求，认真践行“民政为民、民政爱民”服务理念，着力做好最底线的民生保障工作，努力提升困难群众的获得感、幸福感和共享感，为建设品质相山作出积极贡献。

相山区民政局通过居民家庭经济状况核对平台，对低保对象信息认真核对、准确更新，做到应保尽保，应退尽退。2018年，共保障城市低保对象9996人次，发放低保金4107.8524万元，人均月补助410.8元；保障农村低保对象15476人次，发放低保金559.3319万元，人均月补助361元。

加强城乡医疗救助工作，启动医疗救助“一站式”服务，资金通过定点医院即时结算，实行社会化发放；分层次实施救助，逐步减少手工审批，2018年共救助15978人次，支出752.28万元。

打牢健康兜底脱贫“351”工程，将农村建档立卡贫困人口全部纳入医疗救助范围，实现健康脱贫兜底保障。2018年共救助162人次，支出6.74万元。2018年累计救助困难家庭158户，发放临时救助资金41万元，及时兜底困难群众的生活底线。做好特困人员供养工作。去年共发放五保供养资金208.826万元，拨付农村敬老院运营维护经费20.425万元。

健全社会福利体系建设，全力抓好养老服务三级中心建设。不断探索建设区、街道（乡镇）、社区（村）三级城乡养老服务体，共建成1个区级养老服务指导中心、1个街道养老服务指导中心、1个乡镇养老服务指导中心、14个社区养老服务指导中心、3个村

级养老服务站，并配备专业人员提供生活照料、文化娱乐等服务。2018年共发放护理补贴257.402万元，惠及3654人；发放生活补贴130.23万元，惠及1932人。

去年7月，相山区民政局启动养老服务建设专项行动，联合多部门通过动员部署

和自查自纠、核查整治、巩固深化三个阶段的活动，54项基础指标全部达到国家标准，全区10个养老服务质量和以全面提升。向全区30位百岁老人发放资金13.32万元；向80周岁以上、不满百岁的低保和非低保老年人发放高龄津贴202万元。完善双拥优抚安置工作体系，全区深入开展“双拥在基层”和“四方共建”活动，连续六年被市双拥工委评为双拥工作先进单位、连续四年评为双拥工作模范单位；春节、“八一”期间，积极开展多种形式的拥军优属活动；为93名大学生入伍士兵发放大学生奖励金56.2万

元。及时提高优抚补助标准，发放优抚金921.778万元、优抚提标款30.996万元；及时足额兑现1-4级残疾军人分散供养护理费20.34万元。扎实推进安置工作，接收退伍档案211份，发放一次性经济补助315.675万元。

去年8月，受第18号台风“温比亚”影响，相山区遭受持续强降水，直接经济损失约2.2亿元。相山区民政局第一时间成立应急小组，深入灾区迅速转移并安置受灾群众，发放救灾资金400万元。严格执行24小时值班和领导带班制度，加大监测预警、隐患排查、信息发布等工作力度，将灾害损失降到了最低。

通过新建、加固等方式完善基础设施，先后设立和修缮139处应急避难所，修建价值50万元的气象站，投入演练、救援公益车辆470余辆。通过微信公众号发布信息、开展各类宣传活动等方式，向广大群众普及防灾减灾知识。濉河社区、钟楼社区升级为

国家级综合减灾示范社区，另有9个社区创建为省级综合减灾示范社区。

扎实推进高效便捷的社会服务体系，做好婚姻管理服务工作。健全适度普惠儿童福利制度，2018年共向37名孤儿发放资金36.54万元；全区168名困境儿童全部纳入城乡低保救助，实行“政策保障+心理辅导”的关爱方式。抓好殡改工作，组建殡改宣传队伍，深入社区宣传绿色殡葬知识，全区火化率达100%；鹰山陵园长廊改造和殡葬服务中心大厅两项工程全部完工并投入使用。

开展流浪乞讨救助工作，加强对繁华街区、车站等人员集中区域的巡查，及时向流浪乞讨人员发放食品、衣物等物资，并通过报纸、“全国救助寻亲网”帮助其安全返乡。2018年共救助流浪乞讨人员120人，发放物资2.35万元。加大培育社会组织发展力度，全面推进统一信用代码制度改革。

1—4月PM10平均浓度下降
市生态环境局
源头管控大气污染显成效

■记者 黄旭 通讯员 曾培培

同时，开展散乱污治理、扬尘治理、工业企业及机动车4个专项行动。加大国控点周边重点区域餐饮油烟和挥发性有机物等排查力度；加大对建筑工地、道路扬尘尤其是相山水泥厂至北外环等路段的清扫保洁管控力度；严格落实工业企业限停产措施和错峰生产方案；加大机动车尾气抽检抽查力度，降低淮海路移动源排放对监测点位污染影响。截至4月20日，共排查问题1620件，办结1566件，办结率为96.7%。

据悉，该局利用全市大气网格化监测监管系统，结合现场巡查，健全网格化管理体系，完善网格员制度，实现全民共治。在全市范围内安装176台微型空气质量监测站、3套小型空气全项站、50套出租车移动式车载监测设备、1台激光雷达走航车及配套管理系统，监测监管方式实现动态、立体、全覆盖，及时有效发现各类污染源，截至4月20日共发现污染事件1052件，通过数据分析使环境执法有凭有据，提高了治污的科学性、精准性和有效性。

市公安局经济开发区分局举行系列盗窃案退赃大会

■记者 傅天一 通讯员 金刚

传统盗窃犯罪频发，坚持重拳出击，重点突破，集精干警力加大盗窃案件侦破力度，全力解决人民群众反映强烈的电动车及车辆电瓶被盗热点问题，在市局有关部门大力支持、配合下，成功侦破多起团伙系列盗窃案，并坚持“破案必追赃”与“追赃挽损和侦查破案并重”的原则，加大赃物、赃款追缴力度，以减少人民群众损失，增强了群众安全感，更提高了群众对公安工作的满意度。

退赃大会上，该分局相关负责同志表示，他们将继续加大打击各类违法犯罪工作力度，坚持打防结合，保障企业和群众人身财产安全，倾全警之力打造平安园区，以实际行动迎接建国70周年大庆。



“五有保障”落实处 民警增添幸福感

■记者 朱冬 通讯员 吕海燕

本报讯 让值班备勤民警有可口饭吃、有热水洗澡、有备勤室休息、有条件清洗警服、有场地设施学习锻炼训练，宋疃派出所目前实施的“五有保障”触到了民警内心最柔软的地方，让民警找到了家的感觉。

派出所处于接处警第一线，坚守在巡逻防控最前沿，工作性质决定基层民警须24小时值班备勤。宋疃派出所根据民警需求，按照省公安厅部署实施了“五有保障”机制，优化值班备勤保障，建设内务整洁、管理规范、功能齐备、保障有力的值班备勤环境。

宋疃派出所地处偏远，民警在所里比在家时间还多。该所在

各项软硬件设施落实后，着力在管理上下功夫，在派出所，可以看到值班室、备勤室、食堂甚至卫生间、淋浴间都贴有设施设备一览表和管理制度。比如在淋浴间管理上，就有这样的规定，淋浴间地面每天清扫一次，墙面和配套设施每周擦洗一次，热水器、换气扇、取暖设备等每半月检查一次。这些抬头可见的规章制度，体现了“五有保障”的精细化和规范化，能够起到提醒和监督的作用，进一步增强民警战斗力。

“‘五有保障’想民警之所想，切实提升了民警、辅警的幸福感、获得感，增强了公安队伍的凝聚力，让‘警务保障也是战斗力’有了更具体的体现。”宋疃派出所所长凌心亮说。

烈山区多部门联动 古饶镇一非法行医窝点被取缔

■记者 陈洪 通讯员 葛保勇

本报讯 非法行医贻害无穷，不仅损害群众健康，更可能危及生命。近日，烈山区卫健委联合市卫生监督局、古饶镇派出所等部门，成功取缔古饶镇山西村一处非法行医场所。

此次联合执法检查共出动执法车辆4台，执法人员及公安干警21名。当天上午九时许，根据事先摸底排查和调查取证的情况，联合执法组对非法行医场所进行了突击检查，发现一处、打击一处，让辖区内的“黑诊所”无处遁形，为人民群众营造良好、安全的就医环境。

文书，并张贴了取缔公告。同时，将正在该非法场所内输液治疗的群众，通过救护车转移至村卫生室内接受正规治疗；对违法行医人员、患者和围观群众开展了现场法律知识宣传，普及了卫生法律法规，鼓励社会各界积极参与对非法行医的监督管理。下一步，区卫健委将进一步加大打击非法行医工作力度，建立完善长效工作机制，积极开展相关法律法规知识宣传，加强日常监督巡查，三看医务人员是否佩戴标有姓名、职务或职称的工作胸牌；四看是否有门诊病历、处方和收费票据等医疗资料。

元宝山生态陵园（公墓）省民政厅批准合法经营性公墓



安徽省民政系统文明窗口单位

安徽省殡葬改革示范单位 24小时服务热线 专车免费接送

电话：0561—3024444

地址：淮北电厂隧道西202省道黄里北侧（徐里）<http://yuanbaoshanlingyuan.com>

 淮北市中医院
HuaiBei Hospital Of Traditional Chinese Medicine

尿液泡泡增多 警惕肾病症状

■记者 王陈陈
通讯员 葛德昇

本报讯 “早知道这样，发现异常后就应该来医院看病。”日前，一位30多岁的患者在市中医医院肾病科确诊为慢性肾衰竭即尿毒症，需要接受透析治疗。说起患病经历，李老师后悔不已。

半年前，李老师半夜总被一股尿意憋醒，夜尿增多，早上上厕所看见尿里有很多泡泡。在市中医医院体检中心接受健康体检后，发现肌酐高于正常值。

体检医生提醒他，有可能是肾脏出现了问题，要到肾病科做进一步检查。“能吃能喝，没有什么不舒服的，夜尿多估计是肾虚，吃保健品调理一下就好了。”对于医生的提醒，该患者并没有放在心上，而是从微信朋友圈里代购了一些护肝、护肾的保健品。但渐渐的，他发现自己的双手双脚出现水肿，且情况越来越严重，双手双足皮肤肿胀到发亮，手不能握拳，脚无法正常走路，整个头部水肿得更加明显，眼睛都睁不开。患者这才赶到医院看病，确诊为慢性肾衰竭。

汪茂宝告诉记者，市中医院血液透析室几乎每周都会收治4至6名肾脏病患者。我国成人慢性肾脏病的总发病率10.8%，且呈逐年递增趋势。由于肾脏病的发病隐匿，没有明显临床表现，常被忽视，患者因贫血、乏力、水肿就诊时往往已经出现较为严重的肾脏功能损害。

汪茂宝建议，健康人群要遵循良好的作息时间，保持健康的饮食方式，每年做一至两次的体检。冠心病、高血压、糖尿病及肿瘤治疗的患者，是肾脏病的高发人群，至少每三个月检查一次肾脏。肾脏病患者则要按时服药、定期复查、规律透析，保持积极乐观的心态。